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ECUACIONES 
 

Una ecuación es una igualdad entre dos expresiones algebraicas. Ejemplo: 

 

xx 523     1022  xx    x5  

 

El objetivo es determinar el valor de la incógnita (Variable) x  para la cual se cumple la 

igualdad. Los valores de la incógnita que hacen que la ecuación sea verdadera se llaman raíces 

o soluciones de la ecuación y el proceso para hallarlas se denomina solución de una ecuación. 

 

Ecuaciones lineales. 

Son ecuaciones de primer grado de la forma 0bax  donde a y b son números reales y x es la 

incógnita. 

 

Ejemplo: Solución de una ecuación lineal: Resolver la ecuación xx 85  

 

La ecuación se resuelve agrupando los términos con la incógnita a un lado y los coeficientes al 

otro lado de la igualdad mediante transposición de términos. 

 

xx 85  

8885  xx    Axioma de igualdad 

85  xx   Agrupación de términos semejantes 

xxxx  85    Axioma de igualdad 

84 x   Agrupación de términos semejantes 

4

8

4

4


x
    Axioma de igualdad 

2x    Simplificando 

 

Para comprobar la solución, se reemplaza el valor de la incógnita en la ecuación original.  

 
)2(8)2(5   

2810   

22   
 

Como la ecuación es verdadera la raíz o solución de la ecuación es: 2x   

 

Ejercicios: hallar el valor de la incógnita para las siguientes ecuaciones. 

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta 

1) 2527  xx  2x  2) 653  xx  
4

9x  3) 2983 x  7x  

4) 625  x  
2

1x  5) 4645  yy  0y  6) 2423  mm  4m  

7) 325322  ll  0l  8) 12553  zz  
2

7z  9) 4x  16x  

10) 85 x  9x  11) 1627  tt  
5

7t  12) xx 6)1(2   
2

1x  
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13) 5
2

1

3

2
3  xx  

15

34
x  14) 

2

1

2

5
 xx   

7

1
x  15) 5

4

3

2
95  xx  

65

123
x  

16) 6

1

5

6

5

2
 xx  

42

41
x  17) 

3

2
5

2


x
 

13

6
x  18)

 
1

3

41


xx
 

3

1
x  

19) 
xx 4

2

4

32
3   

3

2
x  20)

 
xx 4

3

4

53
  3x  

21) 2
1

3


x
 

2

1
x  

22)
4

1

22

1

1

2





 xx
 7x  23)

 

6
5

2

4
 t

t
 40t  

24) 
4

3

7

23






x

x
 

9

29
x  

 

Determinar una variable en términos de las otras. 

 

Determinar la variable f en términos de las otras variables. 

2

3

v

fm
x   

 Por transposición de términos 
m

xv
f

3

2



 
 

Resuelva la ecuación para la variable indicada. Ejercicios tomados de Precálculo de Steward 

5° edición. 

 

1) nRTPV    para R  2) 
2r

mM
GF   para m  3) wlP 22 

  
para w  

  

4)
 21

111

RRR
  para 1R  5) 2





dcx

bax
  para x   6)   xxcba 632   para x   

 

7) hrV 2

3

1
   para r   8) 

2r

mM
GF 

 
para r   9) xaaxa )1()1(2   para x  

 

10) 222 cba   para b   11) 

2

100
1 










i
PA  para i   12) 

a

b

b

a

b

a 111 






 para a  

 

13)
2

)1( 


nn
S  para n   14) tvgth 0

2

2

1
  para t  

 

Ecuaciones cuadráticas. 

 

Son ecuaciones de segundo grado de la forma 02  cbxax  donde a y b son números reales y 

0a . 

La mayoría de las ecuaciones cuadráticas se pueden resolver mediante factorización. 

Propiedad del producto nulo. 

0AB    0A    0B     

 



Profesor: Jaime H. Ramírez Rios Página 3 
 

Ejemplo: Solución de una ecuación cuadrática. Resolver las siguientes ecuaciones. 

a) 232  xx  

b) 0252 x  

 

a) 0232  xx      Igualando a cero 

0)2)(1(  xx      Factorizando 

0)1( x    0)2( x   Propiedad del producto nulo 

1x     2x   Solución 

 

b) 0252 x  

252 x       Despejando la incógnita 

252 x       Axioma de igualdad 

5x    5x    Solución 

 

El discriminante. 

El discriminante de la ecuación cuadrática 02  cbxax  es acbD 42   

 

1) Si 042  acb la ecuación tiene dos soluciones reales distintas 

2) Si 042  acb la ecuación tiene exactamente una solución real 

3) Si 042  acb la ecuación no tiene solución real 

 

Ejemplo: Utilice el discriminante para determinar cuántas soluciones reales tienen las 

siguientes ecuaciones. 

 

a) 0232  xx  

b) 09124 2  xx  

c) 012  xx  

 

a) El discrimínate es 0)2)(1(432   entonces la ecuación tiene dos raíces distintas. 

b) El discrimínate es 0)9)(4(4122   entonces la ecuación tiene una raíz. 

c) El discrimínate es 0)1)(1(412   entonces la ecuación no tiene solución real. 

 

Encuentre las raíces de las siguientes ecuaciones cuadráticas. 

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta 

1) 0522  xx  61x  2) 0242  xx  22x  

3) 0182 2  xx  144x  4) 01069 2  xx  No tiene solución real 

5) 01252 2  xx  42
3  xx  6) 0963 2  yy  31  xx  

7) 049 2 x  3
2x  8) 4882  mm  124  xx  

9) 1662  yy  82  xx  10) 0532 2  xx  2
51  xx  

11) 06135 2  xx  5
23  xx  12) 96 2  xx  3x  



Profesor: Jaime H. Ramírez Rios Página 4 
 

13) 08477 2  xx  43  xx  14) 028217 2  xx  41  xx  

15) 0742  xx  No tiene solución real 16) 0312 2  xx  4
10  xx  

17) 0164 2 x  2x  18)
 6

13
1

3 


x

x  
 

2

1337




x  

19) 
4

5

2

1

1

1





 xx
 5

72  xx  
20)

 

50
100

2


x

x
 

50100  xx  

21) 3
4


x
x  

14  xx  
22) 2

1


x
x   1x  

23)

 

1
3

1

72







 x

x

x

x
 

43
7  xx  24) xx  212  4

11  xx  

 

Ecuaciones con valor absoluto. 

Ejemplo: Solución de una ecuación con valor absoluto. Resolver la siguiente ecuación. 

352 x  

 

Equivale a   3523  x  

   53253  x  

   
2

8

2

2
 x  

   Solución  

1x     4x      

 

Encuentre todas las soluciones reales de las siguientes ecuaciones con valor ebsoluto 

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta 

1) 32 x  2
3

2
3  xx  2) 24 x  2

1
2

1  xx  

3) 38 x  8
3

8
3  xx  4) 416 x  2

1
6

5  xx  

5) 153 x  3
42  xx  6) 84 x  124  xx  

7) 16 x  75  xx  8) 2122 x  2
7

2
1  xx  

9) 8312 x  56  xx  10) 1072  xx  21  xx  

11) 3
2

1


x
 

57  xx  
12) 41

2


x
 

610  xx  

13) 6
2

2


x
 

1410  xx  
14) 9

3


x
 

2727  xx  

15) 33
2


x

 
012  xx  16) 452 x  33,1,1  xxxx  

 


